המכללה האקדמית יהודה  ושומרון

מבחן  בנושא:  סטטיסטיקה  
מס' קורס : 

ד"ר אפרים שמרלינג,  מר  אלכסנדר  קפלונובסקי
סמסטר א',   מועד א',   תשס"ט  
זמן הבחינה:  150 דקות
מותר להשתמש במחשבון

נא לכתוב בכתב ברור.

ענה על 5 מתוך 7 שאלות הבאות (כל שאלה 20 נקודות
שאלה  1
מספר הדקות עד שסטודנט מסיים מבחן מתפלג נורמלית עם ממוצע 104. 10% מהסטודנטים מסיימים בפחות משעה וחצי.  
1. איזה אחוז מסיימים בפחות משעתיים   
2. כמה דקות צריך המרצה לקבוע למשך הבחינה כדי ש – 95% מהסטודנטים יסיימו בזמן?   
3. נבחרו 50 סטודנטים באופן מקרי. מה ההסתברות שיותר מ – 5 מהם יסיימו את המבחן ביותר משעתיים?   
פתרון : 
א)
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ג) הסתברותp   שסתודנט יסיים את המבחן ביותר משעתיים הוא  p=1-0.928=0.072
X~Bin(50, 0.072)
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שאלה  2
1.   בכדי לאמוד את הגיל הממוצע של צרכני חברה מסוימת נלקח מדגם של 100 לקוחות והתקבל 
      ממוצע  36 . ידוע שסטיית התקן היא 20 . 

א)   בנה רווח בר סמך ברמת ביטחון של 0.95 .   

ב)   מה צריך להיות גודל המדגם כדי שסטיית המדגם  d  תהיה 2  ?  
2.   לסקר בחירות נדרש סטיית מדגם של 0.03  ורמת ביטחון של 0.9. מהו גודל המדגם הנדרש?   

3.   ידוע כי מנת המשכל אצל בני האדם  מפולגת נורמלית. לצורך אמידת מנת המשכל הממוצעת  באוכלוסייה מסוימת נלקח ממנה מדגם מקרי של 6 איש ונמדדה מנת המשכל שלהם, התוצאות שהתקבלו היו 99;98;101;95;103;101.
מצא רווח  בר סמך למנת המשכל הממוצעת באוכלוסייה ברמת ביטחון של 95% .      

פתרון : 
1.

א) רווח בר-סמך ל-   
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ב) גודל המדגם n :
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2. 

גודל המדגם n :
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3.

רווח בר-סמך ל-   
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שאלה  3
.א)    מעונינים לבדוק  19=( H0:   נגד האלטרנטיבה 16=( H1: . נלקח מדגם של 100 והוחלט לדחות את H0    אם הממוצע של המדגם הוא קטן  מ –17. ידוע שעוצמת המבחן היא 0.95. חשב את רמת המובהקות (.   
ב)    יהי X משתנה מקרי נורמלי עם סטיית תקן =2 . מעונינים לבדוק את ההשערה 

H0: μ  =8        
H1: μ  =10       

כך ש- רמת המובהקות 0.01= α , וההסתברות לטעות מסוג שני 0.05=β .מהו גודל המדגם שיש  לקחת ? 
פתרון : 
א)

מבחן חד-כיווני שמאלי :  
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מובהקות התוצאה 
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ב)
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שאלה  4
  א)    ראובן חושד שהקוביה שהוא קנה משמעון היא לא הוגנת. לצורך בדיקה הוא הטיל את הקוביה 60  פעמים והוא קיבל את התוצאות הבאות

	6
	5
	4
	3
	2
	1
	תוצאה

	16
	6
	10
	7
	7
	14
	שכיחות


מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות  0.05 (═?
ב)    מועמד בחירות שלח את אחד מתומכיו  לחקור את התמיכה בו בקרב הציבור.  מקרב 70   

       נשים שראיינו 30 היו בעד המועמד, 31 נגד המועמד והיתר טרם החליטו.  בקרב 30 גברים 
       שרואינו 10 היו בעד המועמד, 19 נגד המועמד ו-1   טרם החליט. בדוק ברמת המובהקות 
       של 10% האם קיים קשר בין מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו.

פתרון : 
א)

	16
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	10
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	14
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	10
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לא דוחים 
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 לא דוחים 
[image: image19.wmf]0

H

.   אין קשר בין מין הנשאל לבין צורת ההצבעה שלו
שאלה  5
משקל אבטיח הוא משתנה מקרי שתוחלתו 3 ק"ג ושונותו 1.2 ק"ג2.

א) נדגם מדגם מקרי של 64 אבטיחים. מה ההסתברות שממוצע משקלם יהיה מעל 3.5 ק"ג?            

ב) כמה אבטיחים יש לדגום על מנת להבטיח בהסתברות 0.98 לפחות שההפרש המוחלט בין הממוצע המדגמי לתוחלת יהיה 0.1 ק"ג לכל היותר?

ג) כמה אבטיחים יש להעמיס על משאית על מנת להבטיח בהסתברות 0.98 לפחות שמשקלם הכולל לא יעבור את ה-200 ק"ג?
פיתרון

א)                     
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ב)
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ג) 
יש לחשב את n כך ש-
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משוואה זו דומה למשוואה הריבועית הבאה: 
[image: image24.wmf]0
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. שורשי המשוואה הם: 
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. מכיוון ש- n>0 , נקבל 
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. נעלה בריבוע ונקבל ש-n(60.84, כלומר יש להעמיס מקסימום 60 אבטיחים.

שאלה  6
 במפעל 2 מכונות למילוי בקבוקים על-ידי מים מינרלים מוגזים.

בכל אחת מהמכונות, קיים סיכוי של 0.15 לקבלת בקבוק פגום (היינו: כמות המים המינרלים המוגזים בו נמוכה מהדרוש), באופן בלתי תלוי ליתר הבקבוקים. נניח כי מכונה 1 מייצרת בשעה 100 בקבוקים ומכונה 2 מייצרת בשעה 80 בקבוקים.

חשב/י את הסיכוי כי בין 8:00-9:00,ערך מוחלט של ההפרש בין מספר הבקבוקים הפגומים שיצאו ממכונה 1 למספר הבקבוקים הפגומים שיצאו ממכונה 2, יהיה לכל היותר 4 .
פיתרון:
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עלינו לחשב את 
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  היות שאין לנו מידע על ההתפלגות של הפרש שני בינומיים, נשתמש בקירוב הנורמלי לבינומי, לכל אחד בנפרד.
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שאלה  7
בתהליך ייצור, היו עד כה 15% מוצרים פגומים, ולאחר שיפור, מצפים לאחוז קטן יותר של פגומים.

גודל המדגם שווה   ל-  120

א)  בתנאי  שבמדגם   יהיו 10  פגומים, מה תהיה מסקנת הבדיקה ברמת המובהקות של 0.01? 

ב)  חשב את  P-value  בתנאי  שבמדגם יהיו 10 פגומים.

ג)  כמה פגומים היו במדגם אם ידוע  ש-  P-value   שווה ל- 0.03.
ג)  מה הסיכוי שאחוז המוצרים הפגומים ירד ל- 5% ולא נגלה זאת?

פתרון : 
א)
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.

0

*

120

85

.

0

*

15

.

0

15

.

0

99

.

0

=

-

=

Z

C



[image: image33.wmf]083

.

0

120

10

ˆ

=

=

p


ומאחר ו- 0.074<0.083  , לא נדחה
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ד)
מה הסיכוי שאחוז המוצרים הפגומים ירד ל- 5% ולא נגלה זאת?
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